

Алиментное соглашение: проблемы законодательства и правоприменения

Максимович Любовь Борисовна,
профессор кафедры гражданского и предпринимательского права
Всероссийской академии внешней торговли
Министерства экономического развития Российской Федерации (ВАБТ),
кандидат юридических наук, доцент
lubamaks@mail.ru

В статье рассмотрен ряд проблем, связанных с применением правовых норм, касающихся соглашения об уплате алиментов как формы добровольного исполнения родителями обязанности по содержанию несовершеннолетних детей.

Ключевые слова: соглашение об уплате алиментов, ребенок, дополнительные расходы на ребенка, исполнительный лист, индексация размера алиментов, прекращение алиментного обязательства.

An Alimony Agreement: Legislation and Law Enforcement Issues

Maksimovich Lyubov B.
Professor of the Department of Civil and Entrepreneurial Law
of the Russian Foreign Trade Academy (RFTA)
PhD (Law), Associate Professor

The article considers a number of problems associated with the application of legal norms regarding the agreement on the payment of alimony as a form of voluntary fulfillment by parents of the obligation to support minor children.

Keywords: agreement on the payment of alimony, child, additional expenses for the child, writ of execution, indexation of the amount of alimony, termination of the maintenance obligation.

Соглашение об алиментах является институтом и инструментом гражданского права (законодательства) – отрасли, в которой наиболее полно и всесторонне разработаны механизмы, способы и формы договорного регулирования имущественных отношений, как вещных, так и обязательственных.

Вместе с тем данное соглашение обладает существенной спецификой, связанной с особенностями семейного права как особой сферы правового регулирования, выходящей за пределы обычного гражданско-правового регулирования и охватывающей именно семейные отношения, неотъемлемой частью которых являются отношения между родителями и детьми по предоставлению содержания.

Согласно п. 2 ст. 27 Конвенции ООН о правах ребенка родители (и) или другие лица, воспитывающие ребенка, несут основную ответственность за обеспечение в пределах своих способностей и финансовых возможностей условий жизни, необходимых для развития ребенка¹.

Российская нотариальная практика свидетельствует о том, что чаще всего алиментное соглашение заключается между родителями несовершеннолетнего ребенка с целью предоставления ему материального обеспечения. Востребованность такого соглашения обусловлена тем, что,

будучи в силу закона обязанными содержать своих несовершеннолетних детей, родители вправе самостоятельно избирать порядок и форму предоставления такого содержания, а именно вправе заключить соглашение об уплате алиментов в соответствии с главой 16 Семейного кодекса Российской Федерации (далее – СК РФ) (п. 1 ст. 80 СК РФ).

Содержание алиментного соглашения определено в ст. 99 СК РФ, согласно которой оно заключается о размере, условиях и порядке выплаты алиментов. Иными словами, законом установлены границы указанного соглашения как соглашения исключительно об алиментах.

Между тем на практике весьма часто содержание алиментного соглашения не ограничивается договоренностью сторон об алиментах, а содержит также условия, обязывающие плательщика алиментов осуществлять дополнительные расходы на ребенка (к примеру, расходы по оплате основного и/или дополнительного образования, добровольного медицинского страхования, летнего отдыха ребенка и др.). В связи с этим возникает вопрос о правомерности расширения границ алиментного соглашения за счет включения в него обязательства о дополнительных расходах, своеобразном «социальном пакете», предоставляемом ребенку помимо алиментов.

Важность ответа на данный вопрос обусловлена тем, что в силу беспрецедентного указания закона нотариально удостове-

¹ Конвенция ООН о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989; вступ. в силу для СССР 15.09.1990) // СПС «КонсультантПлюс».

СЕМЕЙНОЕ ПРАВО. МАТЕРИАЛЫ КОНФЕРЕНЦИИ

ренное алиментное соглашение имеет силу исполнительного листа (п. 2 ст. 100 СК РФ). При этом остается не ясным, распространяется ли сила исполнительного листа на соглашение в полном объеме, включая содержащиеся в нем положения о дополнительных расходах, или только на те положения соглашения, которыми установлены размер, условия и порядок выплаты алиментов.

Исходя из смысла и содержания ст. 99 и п. 2 ст. 100 СК РФ, представляется, что сила исполнительного листа распространяется лишь на положения, которыми урегулированы размер, условия и порядок выплаты алиментов.

Что касается обязательств по осуществлению дополнительных расходов, то эти обязательства могут быть включены в соглашение, однако в случае их неисполнения получателю сначала потребуется обратиться в суд с соответствующим иском, и только в случае его удовлетворения он получит исполнительный лист.

Размер алиментов по соглашению чаще устанавливается в твердой сумме с обязательным соблюдением требования закона о том, что размер этой суммы не может быть ниже размера алиментов, которые ребенок мог бы получить в судебном порядке (п. 2 ст. 103 СК РФ).

Между тем согласно позиции Конституционного Суда РФ² при взыскании алиментов должно исключаться чрезмерное и неразумное обременение лиц, осуществляющих алиментные выплаты, взыскиваемые в твердой денежной сумме. Невозможность установления завышенного размера алиментов по отношению к прожиточному минимуму подтверждается также судебной/арбитражной практикой³.

Отдельного внимания заслуживает вопрос об индексации размера алиментов. Согласно ст. 105 СК РФ индексация размера алиментов, уплачиваемых по соглашению, производится в соответствии с этим соглашением. Если в соглашении порядок индексации не предусмотрен, индексация производится в соответствии со ст. 117 СК РФ.

Между тем из содержания и смысла ст. 117 СК РФ следует, что исполнение предусмотренного данной статьей порядка индексации возлагается на судебного пристава-исполнителя только в отношении алиментов, взыскиемых по решению суда. Согласно разъяснению Пленума Верховного Суда РФ от 26 декабря 2017 г. № 56⁴ в резолютивной части решения суда, которым удовлетворено требование о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей в твердой денежной сумме, должны в том числе содержаться следующие сведения: размер твердой денежной суммы алиментов в числовом выражении, а также эквивалент этой суммы (кратность, доля) с точностью до копеек относительно величины прожиточного минимума на детей, определенной в соответствии с правилами п. 1 ст. 117 СК РФ (п. 35 Постановления). Исходя из этого, индексация алиментов производится судебным приставом-исполнителем

² Пункт 4.1 Определения Конституционного Суда РФ от 5 июля 2011 г. № 953-О-О // СПС «КонсультантПлюс».

³ Постановление Арбитражного суда Московского округа от 17 сентября 2019 г. по делу № А40-166535/2018 ; Постановление Арбитражного суда Западно-Сибирского округа от 5 марта 2019 г. по делу № А46-20725/2017 ; Постановление Первого арбитражного апелляционного суда от 9 октября 2018 г. по делу № А43-20053/2017 // СПС «КонсультантПлюс».

⁴ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26 декабря 2017 г. № 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» // СПС «КонсультантПлюс».

Литература

1. Костюченко Е.Ю. Алиментные обязательства родителей и детей по законодательству России и Германии: сравнительно-правовой анализ : автореферат докторской кандидатуры юридических наук / Е.Ю. Костюченко. Москва, 2007. 27 с.
2. Ксенофонтова Д.С. Правовые гарантии в сфере алиментирования : монография / Д.С. Ксенофонтова. Москва : Статут, 2018. 207 с.

на основании соответствующей записи в исполнительном документе (исполнительном листе, нотариально удостоверенном соглашении об уплате алиментов).

Таким образом, если в алиментном соглашении не предусмотрен порядок индексации, то положения ст. 117 СК РФ могут применяться лишь в части определения критерия индексации, которым, согласно указанной статье, является изменяющаяся величина прожиточного минимума для соответствующей социально-демографической группы населения, установленная в соответствующем субъекте Российской Федерации по месту жительства лица, получающего алименты, а при отсутствии в соответствующем субъекте Российской Федерации указанной величины – пропорционально росту величины прожиточного минимума для соответствующей социально-демографической группы населения, установленной в целом для Российской Федерации (п. 1 ст. 117 СК РФ).

По закону (п. 1 ст. 120 СК РФ) алиментные обязательства, установленные соглашением, прекращаются смертью одной из сторон, истечением срока действия этого соглашения или по основаниям, предусмотренным этим соглашением. В отличие от этого, выплата алиментов, взыскиваемых в судебном порядке, прекращается также по достижении ребенком совершеннолетия или в случае приобретения несовершеннолетними детьми полной дееспособности до достижения ими совершеннолетия (п. 2 ст. 120 СК РФ). То есть, исходя из принципа свободы договора, окончание срока выплаты алиментов по соглашению может наступить и после совершеннолетия ребенка.

Между тем нотариусы весьма часто отказывают в удостоверении соглашений, по условиям которых выплата алиментов предусмотрена за пределами совершеннолетия получателя (к примеру, до окончания получателем вуза или до достижения им определенного возраста). В качестве причины отказа нотариусы ссылаются на то, что родительская обязанность по содержанию ребенка установлена законом до 18 лет, а алиментное соглашение – форма добровольного исполнения родителем данной обязанности, и предлагают урегулировать вопрос о продолжении содержания родителем ребенка, достигшего совершеннолетия, другими договорами. Например, договором дарения денежных средств или имущества.

Представляется очевидным, что в интересах ребенка, получающего очное образование, выплата алиментов не должна прекращаться в 18 лет. Особенно, когда он получает образование на платной основе. К примеру, в Германии по закону содержание полагается как несовершеннолетним, так и совершеннолетним детям, если они проживают в родительском доме и получают образование или приобретают профессию⁵.

Полагаю необходимым пересмотреть основания прекращения алиментного обязательства как по алиментному соглашению, так и на основании судебного решения, сделав возможным продолжение выплаты алиментов на совершеннолетнего ребенка, обучающегося на очном отделении, до окончания им учебного заведения.

⁵ См. подр.: Костюченко Е.Ю. Алиментные обязательства родителей и детей по законодательству России и Германии: сравнительно-правовой анализ : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2007 ; Ксенофонтова Д.С. Правовые гарантии в сфере алиментирования : монография. М. : Статут, 2018. 207 с.